

高雄地區 99 年地方公職人員選舉偵辦集團性現金賄選及團隊辦案心得

曾靖雅¹

壹、前言

貳、偵辦集團性現金賄選案件常遭遇之問題與解決

一、兵貴神速

二、團隊辦案之必要

三、小結

參、團隊偵辦集團性現金賄選案例心得分享

一、案例介紹—薛○○買票案

二、心得—代結語

壹、前言

相較於物品、旅遊等，一直以來候選人始終偏愛以現金行賄，受賄者亦喜收到現金，實因現金有流向追查不易、不需變現、人人都愛之特性。甚且在鄉村、偏遠地區，居民收入較少，民意意識較為淡薄，該等區域現金賄選效益驚人，若再運用集團性行賄²，掌握當選門檻票數，候選人即可高枕無憂、輕鬆當選。故集團性現金賄選類型之件數有日益增加之趨勢。以民國 99 年舉辦改制後第 1 屆高雄市市議員、里長選舉為例，市議員候選人李○○、孫○○、孫○○、薛○○、郭○○、劉○○、楊○○、林洪○○、謝○○、朱○○、黃○○共 11 人；里長候選人鳳山區葉○○、鳳山區吳○○、鳳山區方○○、岡山區董○○、橋頭區周○○、苓雅區曾○○、苓雅區吳○○、桃源區謝○○、林園區劉黃○○、阿蓮區陳○○、鳥松區吳○○、前鎮區林○○、旗津區呂○○、旗津區夏○○、旗津區杜○○、桃源區杜○○、旗津區蔡陳○○、旗津區黃○○、小港區吳○○、

小港區黃○○、仁武區卓○○、路竹區蘇○○、前鎮區蘇○○、岡山區鄭○○、前鎮區林○○、甲子區李○○、路竹區林○○、大樹區許○○共 28 人，均因涉嫌集團性現金賄選遭本署偵辦、起訴³。

因行賄而當選之民意代表，無可能認真問政，更有甚者，收取回扣、黑白通吃，人民福祉遭其反噬，賄選歪風盛行實非人民之福。

貳、偵辦集團性現金賄選案件常遭遇之問題與解決

一、兵貴神速

古言有云：兵貴神速，意指用兵貴在特別迅速。原係沙場上之用兵策略，然賄選案件之發生往往在一瞬間，查緝機會稍縱即逝，要辦一場乾乾淨淨的選舉，讓邪不勝正，此一精神尤適用於查察賄選。本署執行改制後第 1 屆高雄市長、市議員及里長選舉之賄選查察時，全體莫不枕戈待旦，甚且於投票日前 1 個月，主任檢察官、檢察官全面進駐轄區各分局，一遇有選民檢舉即當場指揮

1. 作者 2010 年撰文時任臺灣高雄地方檢察署檢察官。

2. 稱「眾」者，三人以上（三國志·魏書·郭嘉傳），現代法律用語多以「集團」稱之。如：組織犯罪防制條例第 2 條、不良幫派組合調查處理實施要點第貳點、檢察機關打擊民生犯罪專案實施計畫第參點、國家廉政建設行動方案第四點第一項。

3. 資料來源：本署新聞資料。

員警查證，必要時逕行搜索，漏夜偵訊，倘需強制處分立即指揮警調人員解送、聲請羈押，因此查賄成果豐碩。

集團性現金賄選案件賄選模式有利用點與點（即選民與選民）連結如蜘蛛網般網絡、亦有假借各種名義統一發放，無論於行賄時及時或行賄後方掌握情資，由於受賄者眾，一旦讓行賄者與受賄者及受賄者間有機會勾串，甚至湮滅證據，查賄效果將大打折扣，因此力行「兵貴神速」更有其必要性。惟因傳拘人數更多、執行地點更繁、查扣範圍更廣，欲貫徹此精神，較其他類型賄選案件難度更高，要避免因錯失良機致事倍功半，就有賴團隊辦案。

二、團隊辦案之必要

團隊辦案一直以來為法務部積極推行之辦案方針⁴，如同地方法院檢察署檢察官協同辦案實施要點第一點所揭示，團隊辦案可發揮檢察一體精神，強化檢察官分工合作之效能，提升整體偵查能力，有效打擊犯罪。許多類型的刑事案件都有賴團隊辦案方能克盡全功，但偵辦集團性現金賄選案件極易遭遇上述困境，採取團隊辦案有如下優點，就更有其必要性了。

（一）實踐「兵貴神速」

檢察官偵辦案件雖可依據調度司法警察條例指揮司法警察，但由於地方警力辦案轄區範圍小，常此以往形成人情包袱，且查察賄選期間在例行勤務外增加賄選勤務，人力吃緊，不時發生陽奉陰違、敷衍了事狀況。遇有集團性現金賄選案件，經由主辦檢察官與協辦檢察官團隊合作，可以迅速、有效、同步執行，在第一時間保全證據。協辦檢察官猶如主辦檢察官分身，協助調度人力之餘尚能前往重要執行地點，確保執行成

果，避免外力干擾。

（二）經驗傳承

我國雖選舉頻繁，但究非平時常遇案件，而為了躲避查緝，行賄犯罪大有道高一尺魔高一丈之態勢，唯有經驗傳承，才能持續將這些人繩之於法。更有甚者，因集團性現金行賄效果良好，且牽涉範圍廣，看準查察賄選期間警力吃緊，查緝不易，候選人日趨偏愛此類型賄選。由於集團性現金賄選案件涉及選民，大多為一般民眾，有男有女、有老有少，與一般犯罪者單打獨鬥或為犯罪組織型態不同，現場突發狀況與其他犯罪類型大有不同，稍一不慎甚至會演變成群眾事件。透過團隊辦案，新進檢察官藉由支援，除可積極參與案件偵辦、貢獻一己之力，更可觀摩、學習，精進偵查技巧；資深檢察官則可集思廣益，避免盲點，這種辦案經驗的交流未嘗不是一種傳承。

（三）穩定軍心

誠如前開所述，偵辦集團性現金賄選案件人多事繁，警調亦不乏心不在焉者，檢察官團隊出動除可使執行過程化繁為簡外，尚有極大穩定軍心之效果，此尤以檢察官親自帶隊搜索成效更彰，重要執行地點有檢察官在場指揮搜索，除可避免刻意鬧事者，亦能免除警調人員之疑慮，更代表檢察官對此案件之重視程度，見者莫不全力以赴，以求表現，往往能帶來良好的執行成果，對於後續的偵辦有莫大幫助，更容易培養出兵將相惜的檢警團隊默契。

三、小結

偵辦集團性現金賄選案件較其他類型賄選案件容易遭遇更多突發狀況與困難，除了事前更縝密的沙盤推演及確實的勤教，搜索行動要迅速、正確，說「團

4. 如：地方法院檢察署檢察官協同辦案實施要點（民國 87 年 11 月 20 日修正）、地方法院檢察署試辦檢察官專組辦案實施要點（民國 90 年 12 月 31 日修正）、檢察機關偵辦查察賄選案件獎勵要點（民國 98 年 3 月 6 日修正）。

隊辦案」為偵辦此類型案件之圭臬一點也不為過。

參、團隊偵辦集團性現金賄選案例心得分享

一、案例介紹—薛〇〇買票案（本署99年度選偵字第40號）

（一）情資之取得

筆者所屬信組負責改制後第1屆高雄市市議員第2選區選舉查察工作，信組羅主任檢察官瑞昌於99年10月8日接獲高雄縣政府（現改制為高雄市）警察局湖內分局（以下稱湖內分局）情資提報，顯示時任高雄縣茄萣鄉代表會主席薛〇〇登記為改制後第1屆高雄市市議員第2選區候選人，利用擔任高雄縣茄萣鄉金鑾宮管理委員會（以下稱金鑾宮）主任委員職務之機會，以金鑾宮名義舉辦「紀念媽祖昇天暨慶祝九九重陽節活動」，已於99年10月發放鄰近五村（嘉定村、大定村、保定村、吉定村、光定村，現改制為高雄市茄萣區嘉定里、大定里、保定里、吉定里、光定里）滿65歲居民，每人新台幣（以下同）600元敬老紅包及壽麵，旋於當日指派筆者偵辦此案。

（二）初步偵查作為

1、搜索

據情資所報，當地有不少居民不滿薛〇〇以金鑾宮廟產為自己賄選，議論紛紛。為求慎重，筆者指揮時任湖內分局偵查隊隊長周大程策動選民製作檢舉筆錄，發現薛〇〇雖以敬老名義發放紅包，但選民領取時有義工在旁表示：要支持薛〇〇，拜託拜託！等語，顯已涉及賄選，乃隨即向臺灣高雄地方法院聲請搜索票獲准，並於99年10月25日上午8時30分在湖內分局大禮堂進行勤教，該日上午9時指揮湖內分局、高雄縣調查站、刑事局南部打擊犯罪中心等人員聯合執行搜索，搜索地點包括薛〇〇競選總部及金鑾宮辦公室。由於搜索日前尚無法掌握全部受賄名單，故搜索

當天僅先依檢舉人提供之名單傳拘23位選民，經其同意搜索在住處扣獲現金、紅包袋、壽麵等物。

考量選民均為65歲以上之人，且高雄縣茄萣鄉（現改制為高雄市茄萣區）距離本署甚遠（車程需1小時），該日擇定在湖內分局偵訊。由羅瑞昌主任檢察官與筆者親自前往薛〇〇競選總部執行搜索，本署信組檢察官黃齡慧、粟威穆則在湖內分局複訊傳拘到案之選民。當日晚上筆者訊畢薛〇〇後諭令以10萬元交保候傳，其餘選民則先予飭回。

2、策動選民秘密傳訊

由於搜索執行相當順利，扣得請領清冊、通知單、帳冊、簽到簿等物，得以追查出全體受賄名單，發現可能受賄人數多達1,279人。為避免候選人與選民勾串，先秘密策動多位選民至湖內分局製作筆錄，該等選民均一致陳稱領取600元紅包時，有義工在旁要求投票與薛〇〇。為確保其證詞具證據能力，該日製作筆錄完畢均由本署信組派駐值日檢察官詹美鈴、王伯敦、粟威穆、黃齡慧、馬鴻驛時當場複訊、諭令具結。

（三）大規模傳訊

時值候選人競選期間，本署檢察官刻正積極查賄，惟仍有不少民眾惑於小利收受賄賂，助長賄選歪風。為使選民心生警惕，宣示法務部查察賄選之決心及增進本案偵辦效率，奉邢檢察長泰釗指示，於99年11月9日大規模傳訊受賄選民。

1、行前準備

相較於其他賄選案件，本件選民均年事已高（65歲以上），行動不便，傳喚人數又多達百餘人，其場地、動線規劃及群眾情緒問題均需顧及。為免橫生枝節，訊問地點選在鄰近高雄縣茄萣鄉之湖內分局三樓大禮堂。

（1）人力、車輛、傳票

由於傳訊日期已近99年11月中旬，距選舉不到1個月（99年11月27日），

全體檢察官均如火如荼查緝賄選，為免分散本署查賄戰力，99年11月9日大規模傳訊之訊問人力以本署檢察事務官為主，若有需具結者，再請現場支援之檢察官複訊。經本署負責檢察事務官事務之楊主任檢察官婉莉積極協調，扣除當日已有勤務之檢察事務官，計有35名可支援。加上黃主任檢察官元冠協調之公訴組檢察官及葉主任檢察官淑文、莊主任檢察官榮松協調11月9日無勤務之偵查檢察官11名，共有46名，配置繕打筆錄之書記官44名，本署總計動員90名（其中陳榮琳檢察事務官負責當日機動調整警力，黃姿錦檢察事務官統整檢察事務官工作，不配置書記官），此尚不包括本署查察賄選執行秘書莊主任檢察官榮松與葉主任檢察官淑文、羅主任檢察官瑞昌全程坐鎮。莊主任檢察官榮松並商請高雄市政府警察局支援大型警備車2輛，解決交通往返問題，及調派多名查賄期間派駐本署之警力投入。

本次大規模傳訊原定偵訊300人，但聯繫期間湖內分局方面不斷傳來消息表示因時值查賄期間，警力嚴重短缺，亦難以商借得其他轄區足夠警力，多次溝通後不得已縮減傳訊人數至100人、時間縮短至99年11月9日上午。故初步規劃當日上午傳訊100位選民，若訊問過程順利則可繼續偵訊，乃請本署錄事繕打計200份傳票，其中100份先請警方派專人送達，餘100份由書記官保管備用。

大規模傳訊稍一不慎容易引發群眾事件，受訊問人將大規模訊問時之混亂景象私自以手機偷拍後上傳網路，傷害司法威信、違反偵查不公開亦殷鑑不遠，禮堂內候訊秩序之維持顯得格外重要。故該日傳訊人數雖已減少，但為避免候訊時間過長引發抱怨甚至串連，本署仍維持44組訊問人力，以期「即到即問」。

（2）現場履勘

訊問前一日下午，羅主任檢察官瑞昌帶同筆者先行前往湖內分局履勘翌日

訊問場地即三樓大禮堂，瞭解動線規劃、現場管制及勤務分配情形，將管制區與其他區域明顯隔離，並派駐管制警力。現場亦規劃採訪區，以期媒體記者萬一聞風而至時，仍能維持秩序及確保偵查不公開。訊問台之擺設則採取類似上課教室桌椅之排列方式在禮堂整齊依行、列排列，受訊問人坐在訊問台側邊靠近檢察官（檢察事務官）處，使受訊問人無候訊時間，彼此間亦無交談之機會，更不會互相干擾。此種訊問台擺設方式經實際操作後發現訊問時秩序良好，且可避免滋事，故本署於99年11月21日，在高雄縣政府警察局林園分局，因偵辦市議員候選人孫○○賄選案進行的大規模傳訊，亦以此方式排列訊問台。

2、當日流程

由於湖內分局硬體設備不足，現場無電梯可供搭乘，為確保年邁選民之安全，當日支援警力採一對一攏扶上樓，第一批帶回44人，抵達大禮堂後將身分證件交報到處員警核對身分、統計到場人數後，由本署檢察事務官逐一攏扶至應訊台。羅主任檢察官與筆者依現場訊問狀況指揮警方第二批選民之帶訊時間。訊畢亦由員警一對一攏扶下樓、上車，分批載回住處。羅主任檢察官瑞昌十分關心這些選民行動不便，在車旁逐一攏扶這些選民上車，不時可聽見來自選民們的連聲感謝。

3、美麗的小插曲

筆者起初規劃人力配置時，並未分配受訊問人走至應訊台期間之協助人力，但受訊問人陸續到場後，檢察事務官組長黃姿錦回報本署邱于芳檢察事務官因不諳台語，無法順利進行訊問，乃臨時安排邱檢察事務官負責攏扶報到後之受訊問人至應訊台。邱檢察事務官美麗大方，溫柔地攏扶老先生、老太太，用不流利的台語竭盡所能安撫他們的情緒，博得不少讚美，也為本次的大規模傳訊行動帶來更多正面肯定。

(四) 偵結

經由前開團隊偵查作為打下的基礎，筆者得以專心清查此次賄選資金來源及以金鑾宮名義發放之合法性。考量收賄選民均年事已高，犯後坦承收受現金，款項非鉅，且態度良好，亦非素行不佳之人，均依職權為不起訴處分。薛○○部分，其曾擔任高雄縣茄萣鄉鄉民代表一職，為求當選，利用金鑾宮名義對於選民交付賄賂，逞個人之私利，所為對民主機制之正常運作及選舉結果之公平性產生重大危害，實不足取，向臺灣高雄地方法院提起公訴，並具體求刑三年二月。

二、心得—代結語

筆者偵辦 99 年度選偵字第 40 號案件之初，雖扣得選民請領 600 元現金紅包清冊，但候選人薛○○不斷透過廣播、政見發表會，甚至召開記者會大聲喊冤，訴求選民同情，以致年邁的選民為其所惑，對本署的偵查作為產生反感，湖內

分局亦不時提醒該選區多數臨海，居民多為討海人，民風剽悍，不可不慎，故本次大規模傳訊過程不可謂不驚險。最後能順利提起公訴，就是因為處處可見的團隊辦案精神，舉凡搜索行動起、歷經策動選民秘密傳訊、大規模訊問、甚至日後在署內的第三波偵訊，均有賴本署檢察官、檢察事務官、書記官及行政團隊無私奉獻的精神，方能將查賄過程中面臨的種種問題引刀而解。而本署 99 年度查察賄選成績斐然，更是不少檢察官、檢察事務官、書記官多日未歸累積而成的，這種敬業精神比查賄成果、偵辦技巧更令人欽佩、動容。查賄行動雖暫時告一段落，團隊辦案精神的延續才正方興未艾，這樣不計較、不藏私、互相協助，儼然成為本署今年年初成立高雄地區打擊環境犯罪聯盟及參與全國打擊民生犯罪聯合查緝行動的堅強後盾，更是本署檢察官偵辦案件時不可小覷的行動戰力。



2012 / 連江地檢署